

首页 新闻纵横 专题热点 领导活动 教学科研 北大人物 媒体北大 德赛论坛 文艺园地 光影燕园 信息预告 联系我们

[高级搜索](#)

第十届全国人口与发展研究生论坛在北京大学成功举行

日期：2017-06-13 信息来源：社会学系

2017年6月11日上午9点，第十届全国人口与发展研究生论坛在北京大学英杰交流中心阳光厅正式开幕。本届论坛由中国人口学会、北京大学中国社会与发展研究中心和社会学系共同主办，共有全国各高校的200多名研究生参加。



刘能教授在开幕式上为论坛致辞

开幕式上，北京大学社会学系副主任、中国社会与发展研究中心副主任刘能教授首先为论坛致辞，对论坛的前期筹备工作给予了赞许。他指出，当今学术界应当把研究生，尤其是硕士研究生，作为独立且重要的科研力量。他认为，本届论坛的许多文章在选题方面都可圈可点。交流对于研究生的学术道路具有重要意义，因此应该积极打造面向研究生的学术交流平台，进一步推动学生之间、师生之间的交流。接下来，中国人口学会会长、中国人民大学社会与人口学院教授翟振武致辞。在回顾人口与发展研究生论坛过去十年历程的基础上，他认为作为一个研究生的学术交流平台，本论坛进入第十个年头具有重要的意义。翟振武教授表示，人口与发展研究生论坛连续举行了十年，标志着这个平台具有较强的生命力，也意味着论坛走向了更加成熟的阶段。他预祝本届论坛取得圆满成功，并希望今后论坛越办越大、越办越好。



翟振武教授在开幕式上致辞

开幕式结束后，论坛进入报告阶段。论坛共设置两个阶段的报告，分别为上午的主论坛报告和下午的五个平行分论坛报告。

在主论坛报告阶段，上半场和下半场各有五名研究生发言。在上半场，河北大学的李天然、中国人民大学的纪竞垚、北京大学的田思钰、首都经济贸易大学的杨阳以及南开大学的刘旭阳分别进行了发言。针对BMI健康指标与劳动力市场产出、经济状况对老年人生活满意度的影响、受教育水平对生育率的影响、中西部地区的“资源诅咒”以及经济融入与心理融入的关系等主题，五位同学分别进行了报告。上半场报告后，河北大学的王金营教授和中国人民大学的李婷副教授分别对五篇报告进行了点评。王金营教授认为，五篇文章在选题方面较为新颖，分析演绎得也较透彻，都是具有较高质量的研究生论文。此外，他还高度评价了整个论坛的筹办工作，并希望论坛越办越出彩。李婷副教授则强调，上述文章在分析不同变量之间的关系时，必须着重考察因果关系的真伪。她认为，缜密的定量文章必须厘清自变量、因变量和混淆变量之间的作用。

在主论坛的下半场，中央财经大学的崔颖、华中科技大学的高翔、湖南大学的章文坤、上海财经大学的方观富以及北京大学的阮韵晨分别发言。针对认知能力与中老年家庭金融资产配置、社会经济地位与老年心理健康、夫妻联合健康对中老年居民劳动参与率的影响、初等教育的成本以及婚姻状态对幸福感的影响，五位同学分别作了报告。在下半场的点评环节，南开大学的陈卫民教授和首都经济贸易大学的肖周燕教授分别就学生的报告发言。陈卫民教授重点评价了前三篇文章，认为在运用统计方法时，应该在结合研究目的的同时，更加慎重地考量统计方法本身的局限性。肖周燕教授认为后两位同学的报告在规范性上都做得较好，但针对该两篇论文都提出了自己的疑问，包括利用截面数据来回应政策评价的问题是否有足够的依据，以及如何解释效用的变动趋势等。

从下午1点30分开始，五个分论坛同时在理科五号楼分别进行，包括来自中国人民大学、河北大学、上海财经大学、南开大学、北京大学、中南财经政法大学、深圳大学、上海对外经贸大学等高校的59名同学分别作了报告。在各个分论坛的点评环节，中国人民大学的巫锡炜副教授和杨凡副教授、河北大学的崔红威副教授和王朋岗副教授、中共北京市委党校的尹德挺教授、首都经济贸易大学的盛亦男副教授和张航空副教授、中国人民大学的宋月萍副教授、北京大学社会学系的陆杰华教授和周皓教授分别对同学们的报告作出了指导。



陆杰华教授在闭幕式上代表主办方致辞

下午4点20分，本届论坛闭幕式在理科五号楼举行。在闭幕式上，周皓教授首先宣布了本届论坛的获奖论文。紧接着，由中国人民大学社会与人口学院的宋健教授代表第十一届全国人口与发展研究生论坛承办方致辞，并号召青年学者更积极地参与本论坛。最后，陆杰华教授代表本届论坛主办方致辞，并对参会嘉宾表示感谢。至此，第十届全国人口与发展研究生论坛圆满结束。（文/阮韵晨）



论坛参会来宾合照

编辑：安宁

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



投稿邮箱: E-mail:xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线:010-62756381

